

KÖZÖS KATALOGIZÁLÁS, AZ OLVASÓK FELÉ FORDULVA

Kardos András (k.andris@gmail.com)

Csámer Iván (csamer@edutech.elte.hu)

ELTE

Projektünk a közös katalogizálás újszerű felhasználásának lehetőségeit kutatja, elsősorban az olvasóra koncentrálva. A kérdés az, hogy miként lehet az ő könyvtári tájékozódással kapcsolatos igényeiket jobban kiszolgálni egy közös katalógus segítségével, és hogy milyen további szolgáltatásokat lehet az abban felhalmozódó tudásbázisra építeni. A legfontosabb szerintünk az „egyablakos tájékoztatás” – vagyis a valóban egységes egészként működő közös katalógus – és a felhasználóbarát, személyre szabható kereső felület megvalósítása. Ezért dolgozunk azon, hogy az egyes könyvtárakban épülő katalógusokat – melyeket eltérő könyvtári rendszerek és változó, esetenként lazán kezelt katalogizálási szokások és szabályozások között hoztak létre – egységes egészé formáljuk és az olvasók keresési szokásaihoz igazodóan áttérjünk az IFLA FRBR útmutatója által javasolt leírásra. Az olvasók elsősorban műveket (pld. novellákat és tanulmányokat), s nem konkrét könyveket, kiadásokat keresnek. Ezen lépésekhez, újszerű, a MARC formátumtól elvonatkoztató, és az adattartalomra koncentráló algoritmusokon dolgozunk, melyek az a források összességében elérhető információtartalom egyesítésére törekszenek, nem csupán a duplumok kiszűrésére. A tesztadatokon jó eredményeket értünk el. A kereső felület, és a katalógus hatékonyabbá és közösségivé tételéhez a „Web 2.0” és technológiai lehetőségei, valamint a rá épülő „Library 2.0” irányzatok adnak jó adalékokat. Elképzeléseink szerint az olvasót be lehet, és be is kell vonni a katalógus építésébe, természetesen megfelelő kontroll mellett, hogy olyan munkát végezhesenek el – ezzel egymást segítve –, melyet szakemberek erőforrás hiányában már nem képesek. A projektet a <http://konyvtar.info> címen lehet figyelemmel kísérni. A konferencia az eredmények bemutatásán kívül elsősorban arra (lesz) jó alkalom, hogy együttműködéseket alakítsunk ki más projektekkal és könyvtárakkal, és megismerhessük a projekttel kapcsolatos szakmai véleményeket.